
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 13 dias do mês de Agosto de 2009, às 10:30, no Auditório da Secretaria de Educação, do município, ANANINDEUA, Estado PA, foi realizada a Reunião
Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Maria Angela Gemaque Álvaro, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

Ana Paula Dias Peixeira - Departamento de Trânsito e Transporte de Ananindeua
Antônio José Siqueira Gruelas - Secretaria Municipal de Educação
Cláudio Ribeiro - Secretaria Municipal de Governo
Daniela Lima Barbalho - Secretaria Municipal de Cidadania, Assistência Social e Trabalho
Eliel Pereira Faustino Filho - Câmara Municipal de Ananindeua
Elieth de Fátima da Silva Braga - Secretaria Municipal de Educação
Hildegardo Nunes - Secretaria Municipal de Governo
Ismaily Bastos Delfino - Secretaria Municipal de Agronegócios e Meio Ambiente
Lília do Socorro Gonçalves Franco - Secretaria Municipal de Saúde
Luciana Tavares - Secretaria Municipal de Cidadania, Assistência Social e Trabalho
Luiz Carlos Feitosa - Secretaria Municipal de Segurança e Defesa Social
Marcos Rodrigues de Matos - Secretaria Municipal de Gestão Fazendária
Moacir Alves - Secretaria Municipal de Saúde
Núbia da Silva Farias - Secretaria Municipal de Planejamento, Orçamento e Finanças
Nelma de Araújo Magalhães Maroja  - Secretaria Municipal de Saneamento e Infra-Estrutura
Odon Márcio Barbosa da Silva - Secretaria Municipal de Segurança e Defesa Social
Osvaldo da Purificação Oliveira - Câmara Municipal de Ananindeua
Paulo Eduardo Godinho de Morais - Câmara Municipal de Ananindeua
Paulo Sérgio de Melo Gomes - Prefeitura Municipal de Ananindeua
Raimundo Silva Costa - Departamento de Trânsito e Transporte de Ananindeua
Roberta Nazareth de Araújo Vaz Pereira - Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, Científico e Tecnológico
Sebastião Reginaldo de Castro Ferreira - Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Científico e Tecnológico
Verena Arruda - Secretaria de Cidadania, Assistência Social e trabalho
Wanderlei Martins da Silva - Secretaria Municipal de Administração
Zinda Lobato Nunes - Secretaria Municipal de Habitação

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município
ANANINDEUA e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.



Apresentação Oral

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Não. Por quê?
Apresentação se mostrou complexa, em vista da dimensão do Mapa Municipal (várias folhas)            

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Não. Por quê?
Os técnicos da Base Territorial avaliaram como limites bem consolidados. 

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Sim e foi sanada na própria reunião.
Explicitar:
- Dúvidas dos limites entre os municípios de Ananindeua e Belém;
- Se indagou do porque não se utilizar o sistema de aerofotometria para traçar os limites do município.
- O técnico do IBGE, Edison Nogueira, esclareceu que os limites entre os municípios de Ananindeua e Belém eram claros do ponto de vista técnico. As
dúvidas surgidas se deviam ao fato desses limites serem definidos, em alguns pontos, a partir de linhas secas. No entanto, ele afirmou que isso não traria
dificuldades ao estabelecimento das fronteiras entre os municípios, no momento da coleta do Censo 2010, pois o IBGE tinha como dar referências desses
limites para os recenseadores, a partir da marcação dos domicílios que demarcariam a passagem dessas linhas imaginárias.
- Com relação ao uso do sistema de aerofotometria, o técnico Edison Nogueira também esclareceu que o IBGE está atualizando a base territorial dos
municípios até 20.000 mil habitantes utilizando imagens de satélite, associando-as aos desenhos dos mapas. Para os demais municípios, a instituição está
buscando soluções de aprimoramento dos mapas.   

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
- Divulgação do processo seletivo e da coleta pela Prefeitura 
- Intermediação, entre o IBGE e os representantes das associaçãos comunitárias do município, pela Prefeitura.
Tendo em vista que o trabalho de atualização da base territorial está em fase de finalização, os compromissos de apoio externo se voltaram para as próximas
etapas da operação, com destaque para os dois tópicos assinalados acima. 

Outros Assuntos:

Recomendações ao representante do IBGE:
- Esforço do IBGE para coleta nas regiões de difícil acesso no município(fala dos senhores Hildegardo Nunes, Secretário Municipal de Governo, e Eliel
Faustino, Presidente da Câmara dos Vereadores).O Secretário de Governo e o Presidente da Câmara dos Vereadores destacaram a importância do Censo
Demográfico para o Município de Ananindeua, enfatizando a disposição dos representantes do poder público em colaborar com as atividades a serem
desenvolvidas, com o intuito de que o resultado final reflita a realidade do município. 

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
- Fórum Criminal e Cível de Ananindeua.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


